

## 政务动态

## 新时代 新征程 新伟业

剑河县：

## 木材加工产业跑出发展“加速度”

本报讯（通讯员 吴昌连 杨家孟）剑河县林业资源丰富，是国家重点生态功能区、全国28个重点集体林区和贵州省10个重点林业县之一，现有林地面积243.35万亩，活立木总蓄积量1453万立方米，森林覆盖率达72.42%。近年来，剑河工业园区瞄准绿色转型，推进木材加工企业“智能化改造、数字化转型”，让高端技术为传统产业赋能加码，开辟一条木材产业高质量发展新路。

近日，在剑河县天生祥木材智能制造有限公司生产车间内，轰鸣的机械声，打破了园区的沉静。企业的成功试产，吸引了80多家企业到场观摩、洽谈合作。

“北方企业大多是用杨木来加工，木质软，不像松木密度大，加工出来的质量很好，不管是内部结构密度，还是外部颜色漂亮程度都很不错，这也是我们具有地域性优势的标志产品。”该公司知识产权部经理袁鹏鹏介绍，目前，该企业是西南地

区唯一一家OSB企业，满足了市场对高质量环保板的需求。

走进该企业生产车间，只见车间明亮整洁，生产井然有序。占地330亩的厂房按工区划分为原木加工车间、热能中心、OSB生产线三大板块。

原木运到厂区后，经过去皮、刨片、烘干、筛分、铺装、热压、切割、包装、养生等工序后，一块全新的板材便形成了。看似繁琐的生产工序，在工厂智能化生产体系的运作下，变得高效、有序。与传统木材加工车间的灰尘漫天相比，这里的厂房明亮、干净，加工过程中产生的废料、木渣、粉尘也都会自动收集至热能中心，进行循环利用。

智能化生产体系的运作得益于工厂里藏着一个智慧的“大脑”——智能控制中心，这是企业智能制造的关键，也是最核心的技术体现。在控制室里，只需轻轻操控按键和电脑，就能实时调整和监测各个

生产数据，实现整个生产流程的数字化自动控制，不仅安全高效，而且精准，省工又省力。

“我们在控制室里，可以对板材生产的全过程进行跟踪，比如刨花的用量、湿度、压板速度、板材厚度等。同时生产线上还用超声波、编码器、人工二次抽检等方式检测板材的质量和规格，保障每一批产品质量。”该公司OSB生产总监余泽文介绍，目前，该企业引进德国迪芬巴赫OSB生产线、林克生产线等国际领先设备，构建智能化生产体系，将原木到板材的加工时间从传统的2-3个月缩短至四个半小时，大幅缩短了加工时间，智能高效。

黔东南州木材资源丰富，锦屏、剑河、天柱、榕江一带都盛产杉木，但是林区分散，我们将通过生产环节前置，把刨片的半成品加工工厂分散设置到各个县，这样可以减少一定的运输成本，保证材料供应，同时可提高后工段加工效率，确保产

能提升和持续。”该公司副总经理胡玉乾表示，企业将继续专注于马尾松、香杉木系列产品的研发、制造，进一步拓展产品品类，着力打造设备智能化、运营数据化、管理精细化、产品高端化的木材加工标杆企业。

据悉，剑河县天生祥木材智能制造有限公司入驻进一步盘活了园区原有的OSB生产线，并在此基础上进行技术改造和扩能，达产后，预计年产欧松板40万立方米。二期项目将增加可饰面的OSB生产线及LVL(单板层积材)生产线，达产后年综合产值近18亿元，提供就业岗位近500个。

近年来，剑河县不断构建现代林业产业体系，以创新驱动产业高质量发展，通过发展林下经济、人工林种植、探索林业碳汇等方式，积极培育“产业树”，不断壮大“产业林”，实现经济效益与生态效益双赢，为实现由林业大县向林业强县跨越式发展不断努力。

## 全县安全生产工作部署会议召开

本报讯（通讯员 王章鑫）9月23日，全县安全生产工作部署会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院和省委省政府、州委州政府、县委县政府关于安全生产的决策部署，分析全县安全形势，对抓好国庆期间和下一阶段安全生产工作再强调、再部署。

县委书记杨胜朝出席会议并讲话。县委副书记、代理县长陈林主持会议。县委常委、常务副县长吴亚兰，副县长王平参加会议。

会议强调，国庆假期临近，各类大型文体活动增多，群众探亲游玩意愿强烈，人流、车流、物流集中，各方面因素交织叠加，安全防范压力增大，各乡镇（街道）、各部门要清醒认识当前安全生产严峻形势，举一反三，加强分析研判，认真做好重点行业、重点时段、重点部位、重点企业的安全监管，坚决守牢安全生产底线红线。

会议要求，各乡镇（街道）、各行业有关部门要切实把思想和行动统一到中央、省、州、县的决策部署上来，以安全生产治本攻坚三年行动为抓手，紧盯关键环节、核心点位，不间断开展隐患排查治理，强化应急值班值守，全力做好各项安全风险防范应对工作。

## 县领导到革东镇调研“水改”“电改”及农村消防工作

本报讯（通讯员 谢达意）近日，剑河县委书记杨胜朝到革东镇调研“水改”“电改”及农村消防工作。县委常委、县委政法委书记文成参加。

杨胜朝先后来到革东镇八郎村、屯州村，实地察看室外消防栓、消防灭火器等设备，详细了解农村消防设施配备、消防水池管网、引电入户、各户设备安装及农村消防等情况，并随机入户察看木质房屋电路改造情况。

调研中，杨胜朝指出，各级各部门要进一步提高思想认识，把“水改”“电改”当作惠民生的安全工程来抓，认真贯彻落实省、州有关50户以上农村木质房屋连片村寨“水改”“电改”工作要求，强化统筹协调，细化工作方案，按照“一村一策”原则，做好政策宣传和群众动员，增强施工力量，确保项目快速推进。要压实工作责任，加强业务指导、质量监督、施工监管，严把质量关，确保“水改”“电改”工作改出安全、改出实效。

杨胜朝强调，农村消防安全关乎人民群众的生命财产安全，要坚持人民至上、生命至上，高效统筹发展和安全，扎实推进消防安全隐患排查整治工作。各部门、乡镇（街道）要同向发力，扎实推进农村木质房屋“电改”工作，根据农户实际情况完善线路，杜绝电线老化、短路引发火灾问题。同时要全覆盖开展木质房屋消防安全“敲门行动”，解决村寨消防安全隐患，增强村民消防安全意识，普及消防安全常识，有效提高村寨整体抗御火灾的能力，严防火灾事故发生。要加快补齐农村消防基础设施短板，全面提升农村消防安全水平，切实筑牢农村消防安全屏障，不断提升群众幸福感、获得感、安全感。

调研中，杨胜朝还对耕地保护相关工作提出要求。

## 县领导深入工业园区调研企业运行情况

本报讯（通讯员 杨婷）近日，剑河县委副书记、代理县长陈林深入剑河工业园区，实地调研企业生产运行情况。副县长王平参加。

陈林一行先后来到贵州顺诚生物科技有限公司、贵州金线莲生物科技有限公司、贵州京诚药业有限公司、剑河县荣达木业有限公司、贵州森环活性炭有限公司等地，与企业负责人深入交谈，详细了解企业发展规划、生产经营情况及当前面临的问题和困难，并现场协调解决。

调研中，陈林指出，工业是县域经济发展的立身之本，全县上下要增强发展工业的信心和决心，着力在工业转型升级上下足功夫，打好转型升级、动能转换两张牌，在实体经济高质量发展上展现新作为。各企业要加大技术研发投入，不断提升生产技术水平，以科技为引领，提高产品质量和附加值；要进一步坚定发展信心，结合企业自身实际，明确定位、理清思路，不断壮大企业自身实力。

陈林要求，相关部门要持续优化营商环境，深化专班服务机制，推动优势企业满产达产，在建企业投产入统，招引企业尽快落地。要增强上门服务企业意识，在优化审批流程、加强用工保障、协助人才引进等方面为企业发展保驾护航。同时，要统筹好发展和安全，切实抓好安全隐患排查整治，严格落实各项安全措施，坚决防范安全事故发生。要持续加强招商引资工作，紧紧围绕县域经济发展定位，抢抓有利时机，积极对外开展招商工作，切实强化跟踪服务，力争招引更多优质企业落户剑河。

## 剑河县举行第一届“仰阿莎卫士杯”消防队伍职业技能竞赛

本报讯（通讯员 谢达意 罗峰岭）为切实发挥消防队伍实战作用，着力提升灭火救援实战能力，9月23日，剑河县举行第一届“仰阿莎卫士杯”消防队伍职业技能竞赛。

来自辖区的13个乡镇政府专职消防队及革东镇、仰阿莎街道义务消防队，34家重点单位微型消防站共107名消防员参赛。比赛分个人和班组科目进行，参赛队员围绕3000米跑、一人两盘水带连接操、手抬机动泵出一支水枪操、灭火器及墙式消火栓水带枪连接灭火技术应用操展开竞技。

赛场上，参赛选手齐心协力奋勇拼搏，上演了一幕幕“速度与激情”的对决，展示出良好的精神风貌和过硬的业务水平。“这次竞赛，比的不仅仅是技能，更是一种责任与担当。我们的每一个动作、每一次决策，都可能关乎着群众的生命财产安全。我将不断提升自己的专业素养，时刻准备着为保护群众的生命财产安全冲锋在前。”仰阿莎街道义务消防队队员张郁说。

“下一步，我们将加强多种形式消防队伍的建设，不断提升队伍的应急处置能力，为保障人民群众生命财产安全和社会稳定作出贡献。”剑河县仰阿莎大道消防救援站站长毛荣说。



近日，在剑河县城关第五幼儿园食堂，每天不重样的营养菜式，让孩子们快乐“干饭”，动力满满。

据了解，目前剑河县实施义务教育营养改善计划覆盖学校52所27833人，共建有学校食堂112所，其中自办自管学校食堂111个，食材配送企业1个。

图为剑河县城关第五幼儿园的孩子们正在吃营养午餐。

（通讯员 吴昌连 杨家孟 龙晴摄）

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

剑河县：

## 山地“小农机” 秋收“大帮手”

本报讯（通讯员 潘文 沈泽丹）金秋时节，山区水稻陆续进入成熟收割期。近日，在剑河县柳川镇万安村高低错落的梯田中，农机手正驾驶着小巧的收割机，在稻浪间灵活地收割稻谷。

梯田上，小型收割机的马达声响彻山间，一茬茬稻秆被快速转动的刀片整齐割断；一串串饱满的稻穗被飞速转动的齿轮卷入“腹中”，演绎着一场割稻、脱粒、归仓的流畅序曲。

“农机收割的优势就是省时省力，真是帮了大忙啊。”万安村村民王永光对农机的高效省力赞不绝口，“我种这6亩地，以前都要收割五六天，现在一天就收完了。”

村民们簇拥在田埂旁，脸上洋溢着幸福的笑容，那是丰收的喜悦，也是对科技改变生活的赞许。

剑河山地多，农田面积小，唯有这些灵活的“小农机”，方能在这狭窄的田埂与不规则的地块间自由驰骋。把科技引入田间地头，让农业增产增效的同时，让农民省时省力，也促成了“新农人”的培养。

四年前，该村村民唐政敏锐地捕捉到这一机遇，摇身一变成了一名专职农机手。他自筹资金，购置了一台小型稻谷收割机，为周边农户提供贴心的农机服务，既提升稻谷收割效率，又能增加收入。

“我已开收割机近一个月了，都是谁家喊就到谁家去，每亩收割费是200多元，这一个月下来能挣五六千元。”唐政平说。

近年来，剑河县紧跟时代步伐，因地制宜，多措并举，全力推动农机具广泛使用，提升农业生产效率。目前，全县有各类先进农机具600多台。



图为在剑河县柳川镇万安村村民正驾驶小型收割机在田间收割稻谷

南明镇：

## 广场变身“晒粮场” 晒出百姓“幸福粮”

本报讯（通讯员 吴玲 潘文）近日，为缓解群众秋收晒粮压力，剑河县南明镇党委政府主动将办公楼前的篮球场和停车场腾出来，给群众晒粮，最大限度便利利民。

9月26日清晨，艳阳高照，南明镇党委政府大楼门前的广场开始热闹起来，一辆辆载满粮食的三轮车在此“相聚”。拉闸门、卸粮食、解袋绳……一袋袋粮食被摊晒在广场上，干部们看见了还主动搭把手。艳阳下，方方块块的“晒秋图”也成为干部与群众心连心的美好见证。

“我要把刚收的1500公斤稻谷在几天内晒干归仓，每到晒谷子的时候，干部们都会主动腾出车位，让老百姓到政府大楼门前的停车场、篮球场上去晒粮，解决我们的燃眉之急。”

家住南明镇永兴社区居民郑泽勤告诉笔者。

近年来，每到秋收季节，南明镇政府都主动将场地腾出来让群众晒粮，这一传统很好地被保存下来。

“我们的干部大多都是农村出来的，知道秋收晒粮不能耽误。每到这个季节，只要群众需要，我们都会把场地腾出来，把群众服务好，这是我们的宗旨。”南明镇人武部部长、副镇长罗国良说。

在剑河，农忙时，干部帮助农户插秧、抢收，协调农技专家前来“问诊”是常态；农闲时，夜访农家、“敲门行动”也是日常。身处一线的干部们用心用情主动为民服务，用实际行动让党旗在基层一线高高飘扬，让党的温暖传递到群众心坎儿上。

南哨镇九朗村：

## 小米椒迎来“火红”丰收季

本报讯（通讯员 杨菊梅 刘梦）近年来，剑河县南哨镇九朗村立足产业基础和营商环境，不断优化调整产业结构，用活政策，积极探索，因地制宜推动产业多元化发展，进一步拓宽群众致富门路，开创乡村振兴新局面。

近日，笔者走进九朗村辣椒种植基地，看见青枝绿叶间，一簇簇红彤彤的小米椒挂满枝头，村民们正麻利地挑选、采摘色泽鲜艳、个子饱满的小米椒，一派秋忙忙碌景象。

“这种小米椒香而不辣、辣而不燥，很受市场欢迎。我们村的辣椒一直不愁卖，有几家超市和单位已经预订好了，成熟之后直接配送过去就行了。”九朗村驻村第一书记张美吉告诉笔者。

小米椒从育苗、栽种、管护到采摘，每个环节都需要人手，眼下正是小米椒采摘旺

季，可带动30余名村民就业增收。

“现在合作社活路多，我们有空就过来干活，多点收入，一个月来干十多天，自家地里的活也没耽误。”村民龙家凤笑着说，基地就在家门口，每天100元的工资让她很满足。

近年来，由村党组织领办的九当种养殖专业合作社通过市场调研，依托当地生态环境优势，以“党建引领+合作社+农户”利益联结模式，紧紧围绕产业振兴，聚焦多元特色，发展了辣椒种植、魔芋种植、中药材种植、稻蛙鱼养殖等产业，村民们一年四季都有事做，在家门口就能挣“外快”。

“我们把特色农业作为农民增收的主要工作来抓，所发展的几项产业，能带动全村剩余劳动力就业，增加他们的经济收入，同时也增加村集体经济积累，为乡村振兴注入动力和活力。”张美吉说。